	[image: image1.png]





3) ידוע שקודקודי הריבוע 
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 שייכים לישרים המכילים את צלעות הריבוע 
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 והמעגל החסום ב
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 הוא אותו מעגל החוסם את 
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. מצא את זוויות המתומן שקודקודיו הם קודקודי הריבוע השני ונקודות ההשקה של המעגל לריבוע הראשון ומצא את גדלי הקשתות של המעגל בין קודקודי המתומן.
תשובה: זוויות המתומן כולם (135, והקשתות של מעגל הם (30, (60, (30, (60, ... .
פתרון:
כיוון שמרכז המעגל גם יחסית לריבוע הראשון וגם יחסית לריבוע השני הוא נקודת חיתוך אלכסונים, סימן שהריבועים האלו הם בעלי מרכז משותף. עם לסובב את התמונה מסביב למרכז המשותף ב(90 אז גם המעגל וגם הריבועים יעברו לעצמם,  לכן קודקודי המתומן יעברו לקודקודי המתומן. אבל אז הקשת בין קודקודים שבניהם יש קודקוד אחד בדיוק היא (90 והקשת המשלימה לה היא (270 אז זוויות המתומן יהיו שוות ל-(135, הרי זווית שווה לחצי מהקשת עליה הוא נשען.
נתבונן בחלק מהציור: [image: image6.png]



יהיו A , B קודקודי הרבועה הגדול, כאשר B נמצא על המשך של הצלע PQ של הריבוע הקטן, ו-A נמצא על המשך הצלע PS של ריבוע הקטן, T – נקודת ההשקה של AB ומעגל. בגלל הסימטריה הסיבובית מספיק למצוא את הקשתות PT ו-TQ וכל הקשתות האחרות אותו דבר.

נשים לב ש: AT=BT (נקודת ההשקה של מעגל חסום בריבוע היא אמצע הצלע) ואז PT תיכון אז PT=BT (תיכון במשולש ישר זווית APB). 
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 (זווית חיצונית = סכום זוויות פנימיות).
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 שווה לחצי הקשת TP, הרי היא בין מיתר למשיק. הזווית [image: image10.wmf]TPQ=
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 נשענת על TQ  לכן היא שווה לחצי מהקשת TQ. היחס בין הזוויות 2. לכן, היחס בין קשתות TP ו-TQ הוא 2. אבל סכומם שווה (90. לכן הם (60 ו- (30 בהתאמה.
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